

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K, negyedévre 3 K —
Videken: " 8 K, " 4 K 50.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint, az udvarban hátul.

TÁVIRATOK.

A háború.

Róma, május 28. A Tribuna közli a következő táviratot: Egy éjjel Tiencsinben érkezett jelentés azt mondja: A japánok a Cusima-szorosban jelentékeny győzelmet arattak az oroszok felett. Négy orosz hajó elsüllyedt, több elsüllyedt. Roszdesztvenszky hajóhada megsemmisítettnek tekinthető.

Pétervár, május 28. A japán konzulátoshoz érkezett magán jelentések szerint a balti hajóraj egy nagy része tegnap este találkozott a japán hajórajjal a koreai szorosban, a hol harc fejlődött ki.

London, május 28. Kinai távirat szerint a koreai szorosban nagy harc folyik.

A spanyol király Párisban.

Madrid, május 28. Alfonz spanyol király tegnap este 8 órakor utazott Párisba. A pályaudvarnál megjelentek a miniszterek és hatóságok. Az egybegyűlt néptömeg nagy ovációban részesítette a királyt.

Harmincezer munkás sztrájkja.

Budapest, május 28. A budapesti vas és fémmunkások vasárnap tartott nagygyűlésén elhatározták, hogy holnap reggel sztrájkba lépnek. A nagyméretű sztrájkra az szogáltatott okot, hogy az Oeti-gyár Konvicsni nevű cseh munkavezetője a munkásokkal rosszul bánt és a megbántott munkások nem kaptak elégtételt.

Gyermekrabló oigányok.

Budapest, május 28. Az esztergomi rendőrség átiratban értesítette a budapesti főkapitányságot, hogy Bia környékén kóbor cigányok négy fiúgyermeket raboltak el. Az egyik fiú Schmidt Ferenc lakatos tanonc megszökött tőlük és jelentkezett az esztergomi rendőrkapitányságon. A fiú elmondta, hogy a cigányesapat öt férfiből és hat nőtől áll, vezetőjük egy Lakatos nevű öreg cigány. Két sátoros kocsin vándorolnak városról városra. Az egyik kocsi elé két barna sovány ló, a másik elé egy fekete sovány ló, meg egy szamar van fogva. A rendőrség értesítette a gyermekrablásról az ország minden hatóságát és széles körben nyomozzák a veszedelmes cigányokat.

Vasuti baleset.

Budapest, május 29. Tegnap este a szentendrei helyiérdekű vasutnak a Lujza

gőzmalomhoz vezető vágányán hibás váltóállítás következtében egy tolató mozdony kisiklott. Baleset nem történt, de a forgalmat csak átszállással tudták lebonyolítani.

Munkások gyűlése.

Budapest, május 28. A budapesti szociáldemokraták ma a Tattersalban gyűlést tartottak, a melyen a politikai helyzetet vitatták.

A Keglevich—Hencz párbaj.

Budapest, május 28. Keglevich Isván gróf és dr. Hencz Károly országgyűlési képviselők a Ház szombati ülésének szünete alatt a gyűlésteremben koményen összeszólkáltak. Dr. Hencz Károly Buzáth Ferenc és Szabó István képviselők után lovagias elégtételt kért Keglevich István gróftól, aki ma Károlyi György országgyűlési képviselőt és dr. Münnich Aurélt nevezte meg segédeiül. A segédek ma kardpárbajban állapodtak meg, melyet súlyos feltételek mellett hétfőn délelőtt vivnak meg egyik fővárosi vívóteremben.

A bukottak értekezlete.

Budapest, május 28. A szabadelvűpárt ma este hét órakor értekezett. A hétfőn megtartandó 31 tagú kivándorlási bizottságba hét tagot jelölt.

Vizbe fult.

Budapest, május 28. Gajdos Sándor ráckereszturi születésű 25 éves kocsi ma reggel az Ördögároknál a lovait usztatta. Gajdos azonban részeg volt és a vízbe fult. Holttestét elsodorra az ár.

A hercegprimás arany-miséje.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Budapest, május 28.

Vasary Kolos biboros hercegprimás ötven éves papi jubileuma alkalmából ma, vasárnap az összes katolikus templomokban nagy ünnepségekkel ülték meg a mai nevezetes napot. A plébániák és a szerzetesrendek zászlókat tűztek a templomok tornyaira és délelőtt 10 órakor fényes istentiszteletet tartottak. Különösen a budavári koronázó Mátyás templomban, a hol a hercegprimás egyházi funkcióit végezni szokta.

Ez alkalomból a templom zászlódiszt öltött s a templom homlokzatáról lengő nemzeti színű zászlók hirdették, hogy a templom ünnepet ül. Az ünnepi misét dr. Nemes Antal pápai prelátus mondotta fényes papi segédlettel s azon résztvettek a hatóságok képviselői s óriási ünneplő közönség.

Ugyancsak ünnepi beszédet tartott a miséző főpap, melyben kiemelte a hercegprimásnak a haza és egyház iránti nagy érdemeit s azt a különös jóindulatát, a melylyel a budavári főtemplom s annak hívei iránt viseltetik. A plébánián dében diszebed volt.

A magy. tud. egyetem hittudomsny karának hivatalos istentiszteletét délelőtt 10 órakor tartották meg az egyetemi templomban, melyen megjelent dr. Demkó György rektor, az egyetem hittudományi kara tésztületes, az egyetemi fakultások dékánjai és tanárai. A fényes hálaadó istentiszteleten Krizsán Mihály pápai kamarás, h. kormányzó celebrált nagy segédlettel, mialatt a kóruson a növendékpapok énekkara remek egyházi dalokat adott elő.

Magyarországi nőegyesületek szövetsége.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, május 29.

Az országos nőképző egyesületek disztermében ma országos gyűlést tartottak a magyar nőegyesületek. A gyűlés napirendjén szereplő tárgyak természetesen jórészt a nők erkölcsi és kulturális érdekeinek megóvására irányultak. Egyetlenegy pontja volt a tárgysorozatnak, amely a férfiaknak szólt, de ez tilalom, mert az alkohol élvezetétől inti őket.

A gyűlést gróf Batthyány Lajosné nyitotta meg, köszöntvén az egyesületek megjelent delegátusait. Ezután Fábán Ilona röviden ismertette a Magyarországi nőegyesületek szövetségének működését. A gyűlés úgy ezt a jelentést, mint Krajner Margit pénztárosi jelentését tudomásul vette.

A napirendre térve, Rosenbert Augustta tett jelentést a tervbe vett női szakirodalmi könyvtár felállításáról. A közgyűlés a tervet magáévá tette.

Gerhardt Ottóné bemutatta a szövetség tanácsának indítványát, amely a vasárnapi munkaszünetnek a pálinkaárusításra való kiterjesztését célozza. Az indítvány értelmében a szövetség kérvényt intéz a kormányhoz, amelyben felsorolja azokat az erkölcsi és közegészségügyi károkat, amiket az alkohol élvezete fölidéz. És éppen a vasárnap az a nap, amikor a munkás fölkeresi a pálinkaméréseket s nem a keresményét költi el, de az egészségét is aláássa. A szövetség elhatározta, hogy mindezek latbavetésével azt fogja kérni a kormánytól, hogy már szombaton este 6 órától kezdve tiltsa el a pálinka kimerését, mindenütt, kivéve a gyógy-szertárakban.

A program következő pontja a magánosan utazó fiatal nők védelmére irányul, s erre vonatkozólag a szövetség elhatározta, hogy külön szakosztályt alakít, amelynek feladata lesz a pályaudvarokon egyedül érkező nőket utbaigazítani. Ehhez a ponthoz Zipernovszky Károlyné, Frölich Vilma és mások szóltak hozzá. A közgyűlés végre a határo-

Csipkefüggönyöket

legszebben tisztít
Hrabéczy Antal
Debrecen, Széchenyi-u. 42.

zetta emelt indítványt azzal egészítette ki, hogy a pályaudvarokon utbaigazító táblák elhelyezéséről is gondoskodni fog.

Groszmann Janka indítványára elhatározta ezután a szövetség, hogy külön szakosztályt létesít, amely az alkoholizmus ellen lesz hivatva küzdeni.

Ezzel a délelőtti tanácskozás véget ért, s délután három órakor folytatták a gyűlést. Hampel Józsefné ismertette a betegápolási szakosztályt, Popper Kamilla titkár a cselédügyi, Schvimmer Róza a munkásnévelési szakosztály működéséről tett jelentést, míg a magyar iparvédő szakosztály évi jelentését, Hajnos Sándorné ismertette.

Rövid szünet után Kuthy Dezső dr. egyetemi tanár, az Erzsébet-szanatorium igazgató főorvosa ismertette, érdekes előadás keretében, a nő feladatait a tuberkulózis elleni világháborúban. Ez a feladat két részes. Első része a családi tüzhelynél, az otthonban várja teljesítését. A jó anya a legédesebb és legkésebb szavú tanító. A helyes, higiénias viselkedésre vonatkozó egyszerű szabályok az ó ajkáról hatnak be legjobban a jövő fejlődő nemzedékének lelkébe. A gondos, gyermekeivel maga törődő anya egészséges, erős fiakat és leányokat fog nevelni, egészségeseket testben, erőseket jellemében, józan felfogásban. A házban uralkodó nagy tisztaság nemcsak közvetlenül lesz életét hatással a serdülő gyermeke, de meg is szoktatja a szenny, a por gyűlöletére s a szabad levegő, a napfény imádozójává lesz az így nevelt emberből.

Az otthonából kellemes, nyugodt révet alkotó nő sok kávéházi élethez szokott embert helyes utra terített már, házi tüzhelye melegéhez vonzott ismét s meggátolhatta azt is, hogy a növendék fiúk az apától higiénia-ellenes életmódot tanuljanak. A legelső, legbefolyásosabb példaadó a gyermekre a vele intím életet folytató anya, csak ő fogja tudni leszoztatni a jövő emberét az ok nélkül való köpködésről, a szükséges köpésnek helytelen végzéséről, a céltalan szájhoz nyul-kálásról stb. Csak a jó háziasszony fogja száműzhetni a száraz söprést a lakásból, csak ő rajta fog állani, hogy az utcai szenny és az ott heverésző bacillusos köpet be ne hurcoltassék a cipő talpán, a földet érő vagy éppen slappes ruhával a lakásba, ahol a veszedelmes kórcsira aztán hónapokig él és fertőz.

A nő feladatának másik része a társadalmi téren hívja sorompóba a jókat, az övöket és nemzetük sorsával törődőket. Beteg-gek számára megfelelő gyógyintézetek, sanatoriumok alkotása körül rendkívül hasznos segítő munkát végezhetnek hölgyeink s nem kevésbé fontos szerepük van a tudóvész megkötését célzó társadalmi munkában. Szünidei gyermektelepek létesítése, a nép élmezésének javítása, üdülő telepek létesítésén való fáradozás, ezek a nagyobb, korporatív fellépést kívánó feladatok. De az egyes is áldásosan működhetik, ha csak időnkint egy szegény, sanyargó családra ügyet vet, a szűk oduban egészségesekkel együtt lakó beteg embernek pl. csak külön ovőszekőzt, poharat szerez, vagy ajándékoz, hogy a köhögés ne a többivel egytányérból egyék, ne egy pohárból igyék, s ne ugyanazon tálból kelljen mosdania. Mindenki, aki tanácsal, tettel gyámolítja a tudatlant, a nyomorban sinlődőt, aki erőre segít csak egyetlenegy, súlyos betegségből lébbadozót, a tudóvész egy kandidátusát menti meg s a hervadás kórjának terjedése elé gördít egy újabb torlaszkövet. E részben a külföld példája már határozott keretekbe illeszkedett magasztos női hivatáskört tár élénk, melyet csak megszívlelni és követni kell.

Kuthy tanár előadását, amelyet számos nagy grafikai színes táblával és fényképpel illusztrált, nagy tetszéssel fogadta a hallgatóság.

Este 8 órakor a szövetség tagjai közös vacsorára gyűltek a Margitszigeten.

A kamara kiállítása.

Ünnepélyes megnyitás.

Debrecen, május 29.

Tegnap délelőtt nyitotta meg Szabó Kálmán orsz. gyűl. képviselő kamarai elnök a kamara szalma-fonó háziipari kiállítását emelkedett hangú megnyitó beszéddel. A méltó érdeklődés bizonyosságul ott láttuk a város, a vármegye, a szaktisztul-letek képviselőit és városi társadal-munk számos számottevő egyéniségét. A buzgó vásárlási kedv tekintetében nem hagyott fenn semmi kívánni valót a megnyitáshoz jelen-volt lelkes közönség s az első 2 óra lefolyása alatt mintegy 500 ko-rona ára vásárlás történt.

A kiállítás még négy napig lesz nyitva, de tekintve az eddig történt tömeges vásárlásokat, való-szerűleg hamarabb fog — teljes ki-árulás folytán — megszűnni, mert tudniillik: minden megvásárolt tárgy azonnal el is vihető.

Legnagyobb kelendőségnek ör-vendettek kalap árukon kívül a kosár-, sás fonatu munka és egyéb diszkosár, virág állvány és efféle áruk.

A kamara által június hó első napjaiban rendezendő műkedvelői szalmafonó tanfolyam iránt is élénk érdeklődés mutatkozott.

A nagyszámú látogatókat Szávay titkár és Rédei segédtitkár kalau-zolták és ők szolgáltak ismertetéssel és magyarázatokkal is.

Julius és augusztus hónapokban a szalmafonó tanítónők és ezen pályára készülők számára nyit a kamara tanfolyamot, hogy ezek ez uton tökéletesíthessék gyakorlati al-kalmazhatóságukat.

A tüntető felvonulás.

Megbüntetett munkások.

Debrecen, máj. 29.

A munkások által Május hó 1-én rendezett tüntető felvonulás epilógusa tegnap folyt le a rendőrség bünyügyi osztályánál. A rendezőket vonták kérdőre, kik közül 20-an kerültek a vádlottak padjára. Mindannyian azzal védekeztek, hogy ők csoportonként indultak el s hogy az apró csoportok a főtéren találkoztak, ők arról nem tehetnek.

A rendőrség nyolcat kivéve mindannyit megbüntette. A fővádlottat, Gál Istvánt 200 korona pénzbírság, vagy 10 napi elzárásra, Kozák Istvánt 100 korona pénzbírság, vagy 5 napi elzárásra, Angyal Károly és Kulcsárt 50 korona pénzbírságra, vagy 3 napi elzárásra ítélte. A többi nyolcat 25—25 korona pénzbírsággal vagy 2—2 napi elzárással büntette meg.

A súlyos büntetés ellen mindannyian felebbezést jelentettek be. Gál István a maga részéről ügyvédet kért fel ügyének védel-mére, aki még tegnap felvette a védelmet.

UJDONSÁGOK.

* **A városi jog- és pénzügyi bizottság** ma délután 3 órától kezdődőleg ülést tart. Tekintettel a tárgyak nagy fontosságára s a küszöbön álló közgyűlésre, tekintettel azoknak sürgősségére, a tagok pontos megjelenése kéretik.

* **Lelkészhallgatás a Kossuth-utcai templomban.** A tenkei ev. ref. egyház lelkészi állása megüresedett s az egyház pályázat útján óhajtja ez állást betölteni. Az ottani egyház egy küldöttsége tegnap Debrecenben járt s meghallgatták a Kossuth-utcai templomban Uray Sándor debreceni segédlelkészt, akinek beszéde nagyon tetszett a tenkei ref. híveknek s aki valószínűleg el is nyeri a tenkei ref. katedrát.

* **Előadás a kézügyesítésről.** Guttenberg Pál budapesti tanár, az országos kézügyesítő tanfolyam egyik lelkes vezére tegnap előadást tartott a városházán a kézügyesítés fejlesztéséről s nagy szociális hasznáról. Az előadást nagyszámú közönség hallgatta végig s ott voltak Kovács József polgármester, Csiky Lajos, dr. Kardos Albert, Kozma László, dr. Barcsa János, Kuthy Zsigmond tanárok, Szánthó György stb. A budapesti központ a nyáron Debrecenben is óhajt tanfolyamot rendezni s erre némi segítyt kér a várostól. Tekintettel a dolog nagy szociális jelentőségére, e kérelem elől Debrecen város aligha is fog elzárkozni.

* **Városi közgyűlés.** A június hó 2-án tartandó városi közgyűlés tárgysorozatát most készíti elő a városi tanács. Sok fontos tárgya lesz a közgyűlésnek, így a villamos-telep felállításának, az 1904. évi városi zárszámadásnak, a világitási vállalat mérlegének ügye. Ezenkívül bizonyára hazafias határozatot fognak hozni Hevesvármegye ismeretes politikai átiratának tárgyalásánál, mely szintén napirendre lesz kitűzve. Egy másik határozatot az irányban fognak minden bizonynyal hozni, hogy március 15-ikét nemzeti ünneppé avassa a törvényhozás. A mentőegylet nyomdászamlájának elengedéseért folyamodik, a mit bizonyára el is fognak engedni, tekintettel az egylet kulturális célját. Névszerinti szavazás kettő is lesz s egyik a görög katolikus templom és lelkészi lak építésére átengedett telkek ügyében. Ugyan-csak ezen a közgyűlésen a vásári árulóhelyek ügyében is határozatot hoznak.

* **A debreceni pincér betegsegélyző pénztár** e hó 30-án, délután 4 órakor ülést tart Rosenberg Simon elnöke alatt. Ez ülésen fogják hitelesíteni a legutóbbi közgyűlés jegyzőkönyvét s egy tag utólagos tápdíjkérélmé ügyében is határozni fognak.

* **Halálozás.** A következő gászjelentést vettük: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejtethetlen jó gyermeknek, testvérnek, édes anyának s áldott emlékü rokonnak néhai özv. Kiss Sándorné szül. Polgár Emília okl. óvónőnek f. hó 27-én, délután fél 3 órakor életének 37-ik, özvegységének 5-ik évében váratlanul tör-

20.000 drb.

nemes rozsotó, a legkitűnőbb fajokból, valamint csokrok, koszorúk, — mindenféle virágmunkák a legszebb kivitelben kaphatók **FARKAS GYULA** virágüzletében **Piac-utca 26.** — (Telefon 804.) — A nagyérdemű közönség figyelmébe ajánlom a Csolnakázó-tó melletti kertészeti telepem megtekintését

tént gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei f. hó 29-én, délután 3 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint a Rákóczi-utca 26-ik számú házuknál tartandó gyászima után a Hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra tétetni. Mely vég-tisztességtételre rokonainkat, barátainkat szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1905. május hó 28-án. Gyermekai: Sándor, Emma, Ilona. Bánatos szülei: Polgár Dániel nejevel Fodor Juliánával. Testvérei: Polgár Imre nejevel Ozeglédy Ilonával és gyermekeivel. Polgár Róza férjével Zih Gézával. Polgár Teréz férjével Zih Sándorral és gyermekeivel. Polgár István nejevel Zöld Jolánnal. Dr. Polgár Dániel.

* **Leszállt a cukor ára.** Kellemes hírrel szolgálhatunk olvasóinknak, leszállt a cukor ára. Métermázsanként 3 koronával olcsóbb a cukor, kilogrammonként 3 fillérrel esett az ára. A cukor ára azért szállt alá, mert még igen sok bevásárolt cukor van raktáron, a kereskedők tehát ennek következtében nem igen fordulnak a gyárosokhoz. Befolyással van a cukor ár esésére az idei, tavaszi igen kővérnek mutatózó cukorrépa termelés, mely nagy és szép hasznot ígér a huszonegy magyar cukorgyárnak.

* **Lengyel Imre haláláról** a Takarékos és Hitelintézet külön adott ki gyászjelentést, amely következő: Fájdalommal tudatjuk igazgatóságunk hosszú időn keresztül volt érdeműs tagjának és elnökének Lengyel Imre kir. tanácsos urnak a mai napon történt gyászos kimutását. Intézetünk egyik kiváló és buzgó tevékenységű vezetőjét vesztette el benne. Béke legyen porai felett! Debrecen, 1905. május 27. A Takarékos és Hitelintézet részvénytársaság.

* **Végzetes lövöldözés.** Végzetes kimenetelű baleset történt tegnap egy Nagy József nevű 24 éves gazdálkodóval. Vasárnap délután szabad helyen céla lövöldözött. A fegyver egy rozoga, és időkből apáról fiura szállt, rozsdás szerszám volt, mely használat közben felmondta a szolgálatot. A fegyver szétrobbant s az ifju balkezefejét szétronscolta. Egy vasszilánk pedig fejéből a kalapot vette le s fejbőrét horzsolta. Ha kzzvással lejjebb találja, éppen balszemébe furódik. A súlyosan sérült sebeit egyik helybeli műtő-orvos gyógykezeli.

* **Vasuti jegyek ellenőrzése.** Vasuti jegyek ellenőrzése tekintetében új rend lépett életbe. Erre vonatkozólag a kereskedelemügyi miniszter a következő rendeletet bocsátotta ki:

A menetjegy a váróhelyiségbe való bemenet alkalmával, a pálya előterre való belépéskor és ennek elhagyásakor, a kocsi alá való felszállásnál, ugyszintén menetközben kívánatra bármikor előmutatandó és azon berendezésekhez képest, részére nézve fönnáll, vagy rövid idővel az utazás befejezte előtt, vagy annak befejezte után kívánatra átadandó. Érvényes menetjegy nélküli utas az általa megtett egész utra és ha azon állomás, ahol felszállott, nyomban kétségtelenül meg nem állapítható, a vonat által megietett egész utra eső rendes menetdíj kétszeres összegét, de legalább hat koronát fizetni köteles. Ellenben az, aki a kalauznak, vagy vonatvezetőnek minden felszállítás nélkül jelent, hogy elkésés miatt jegyet már nem válthatott, csak a rendes menetdíjat egy korona pótlékkal fölemelve, legfeljebb azonban a menetdíj kétszeresét tartozik fizetni. Az utas, ki azonnal fizetni vonakodik, a vonatból kiutasítható. Aki érvényes menetjegy nélkül foglal helyet egy indulásra készen álló vonatban, hat koronát köteles fizetni. Mindezen esetekben pótlójeget, vagy egyéb igazolvány szolgáltatandó ki. Elzárt helyiségekkel vagy pálya-előterekkel bíró állomásoknál a pályaudvar belépti jegy a váróhelyiségekben vagy a pályaelőterre belépéskor előmutatandó és azok elhagyásakor átadandó.

* **Keresztjáró napok.** Ósregi szép szokása a katolikus egyháznak, hogy az Áldozósütőtörtök előtti három napot, hétfőt, keddet és szerdát imádságba merülve tölti; a hiyók sokasága könyörögve jár egyik templomból a másikba, esdve a Mindenható áldásáért. E magasztos ájtatosság onnan ered, hogy az ötödik században 469. táján Franciaországot számos elemi csapás sújtotta. Mindenki az Ur akaratát látta e csapásokban érvényesülni s Vienne szent életű püspöke három napi böjtöt és közajtatosságot rendelt el az Ur kiengesztelésére. Ez ájtatosságot a jámbor püspök maga vezette. És a haragvó Ur ismét áldásával fordult az ő népe felé. Ennek az eseménynek csakhamar híre futott az egész keresztény világon s a közajtatosságok elterjedtek. A „Keresztjáró” nevet onnan nyerték e napok, hogy faluhelyen nem levén több templom, rendszeren a határban álló kereszthez vonultak körmenettel. Debrecenben éppigy megülik ezt. Ma reggel körmenet vonult a temetőbe s épigy vonul holnap és holnapután reggel. Mindegyik körmenetet a róm. kath. templomban ájtatossággal végzik be.

* **Apró csavargók.** A rendőrség tegnap Kiss Károly, Kiss József és Virág Antal 9—12 éves gyermekeket, mint hely és foglalkozás nélküli csavargókat saját biztonságukra való tekintettel felügyelet alá vette.

* **Napernyő-különlegességek** nagy választékban legolcsóbban kaphatók Barthánál.

* **Valódi angol zsef bluz-kelmék** darabja 3, 3-60, 5-40, mérték után készítve 7, 8 és 10 korona Barthánál.

* **Specialista férfi-, nő- és gyermek-szalmakalapokban** Fekete Jakab férfidivat-kereskedő, Debrecen.

* **Harisnya-kiállítás és vásár** megnyitott Bartha főtéri üzletében.

* **Legszebb angol zephir ingblousek** kaphatók Feketenél.

* **Legújabb verseny** tölthető zseb-tölnyel, leg-egyszerűbb kezeléssel, minden tollhoz alkalmas, jótállás mellett, darabja 1 korona 80 fillér, Pongrács Géza papírkereskedésében.

Fejérváry — miniszterelnök.

Katonai diktatúrák Magyarországon.

— Távirati tudósítás. —

A politikai válságban keddre várják a döntő fordulatot: báró Fejérváry Géza kormányelnöksége mellett a katonai diktatúra bevonulását. Egyre jobban megerősödik az az értesülés, hogy a király a Tisza kormány elbocsájtása után Fejérváry Géza testőrkapitányt nevezi ki magyar miniszterelnökké.

Fővárosi tudósítónk vasárnap beszélgetést folytatott egy előkelő diplomatával, aki Fejérváry báró terveit jól ismeri.

— Azon a híresztelésen, hogy Fejérváry Géza báró váltja fel Tiszát a kormányelnökségben, nem kell meglepődni. Biztos tudomásom szerint erről igenis szó van és komoly elhatározások küszöbén állunk. Fejérvári nem szívesen ártja magát a politikába — mondta a diplomata — de ha a felséges ur a miniszterelnöki székhez rendeli: szó nélkül fog engedelmessé válni. — Annyit mondtak még, hogy Fejérváry, az öreg, tulajdonképen fia,

Imre főispán politikai karrierjének utját egyengeti. S amennyiben nem fog sikerülni kivinnie az udvarnál, hogy fia legyen a kormány elnöke, akkor ő maga vállalkozik s fiát a belügyminiszteri tárca viselésére hívja meg.

Munkatársunk utánajárt a Fejérváry Géza-féle kombinációnak s megtudta, hogy Fejérváry Géza tegnap meglátogatta Oberschall Adolfot, a Kuria elnökét s megkínálta őt az igazságügyi miniszteri tárcával. Oberschall megfontolási időt kért, fölkereste még Fejérváry az összes lemondott államtitkárokat s velük hosszasan értekezett, Széll Ignác államtitkárt pedig a belügyminiszterségre hívta meg. Széll Ignác nem adott végleges választ, mert bátyjával Széll Kálmánnal óhajta előbb megbeszélni a dolgot. E végből Széll Ignác a vasárnapot Rátóton töltötte.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Kinevezés.** Bernáth Elemér, a debreceni kir. tábla elnöke Tempich Jakab Szatmárnémeti kir. törvényszéki díjtalan joggyakornokot és Kalos Pál halmi-i kir. járásbírói díjtalan joggyakornokot segélydíjas joggyakornokká nevezte ki.

§ **Esküdtárszéli tárgyalások.** A rendkívüli esküdtárszéli szaknak utolsó tárgyalása június 2-án lesz, amikor Tóth János szándékos emberölés büntette miatt ál az esküdtárszéli elé. A rendes esküdtárszéli tárgyalási szak, mely június második felében lesz, eddig a következő ügyek vannak kitűzve, június 19-én ifjabb Molnár Mihály szándékos emberölés büntette és június 23-án Tóth István szándékos emberölés büntette.

A Hámor család.

(Folytatás.)

Irén hallgatott. Derenginé érvelése nem változtatta meg szándékát. Visszaakart menni és hiába követett el Derenginé mindent, kíséreltet meghiusultak.

Pedig Derenginé nagyon örült a látogatónak, még jobban örült volna annak, ha Irén mellette marad. Ez neki kitűnő alkalmat adott volna ahhoz, hogy Tiborral találkozzék. Mióta Sirokon találkoztak, nem látta, pedig örökösen gondolatában volt.

— Tehát marad! — tette fel újra a kérdést Derenginé.

— Nem! . . . Nem! . . . Nem maradhatok. Más módot, más megoldást ajánljon asszonyom s mélységes halálra kötelez engem.

— Más módot nem tudok. Ennél jobbat legalább nem.

— Talán holnap.

— Eljön?

— El.

— Ilyenkor?

— Igen!

— Helyes! Majd várni fogom.

És ebben állapotok meg. Irén visszament. Derenginé haza kísértette Irént a szabaleányával.

Mikor Derenginé egyedül maradt, nyomban mentő gondolata támadt.

— Csak jöjj el holnap édesem. Gondom lesz rá, hogy itt maradj. Biztosítalak, hogy szívesen fogsz maradni.

(Folyt. köv.)

Van szerencsém tisztelt **czipész üzletemet** május 1-sőtől Simonffy-u. 19. szám alá, a királyi ítélő táblával lettel értesíteni, hogy **szembe helyeztem át.** — Mőrt után a legdivatosabb és legfinom anyagból készítek minden e szakmába vágó munkákat. **Javi-Sebovits Zsigmond** cipész-táncos azonnal eszközöletnek. Becses rendeléseit várva, tisztelettel!

Megnyílt! Budapesti koronás áruház Megnyílt!

Debreczen, Piacz-utca 7. szám, (Vecsei-palota).
melynek díszmű chinaozüst, majolika, porozellán üveg és játékarul
minden vásárlási kényeszer nélkül megtekinthetők.

E héten 5000 darab különféle 50 filléres tárgy kerül eladásra.

Női bőr övek, táskák és pénztárcák	50 fill.	Majolika kenyér kosár	50 fill.	Alumínium és nikkel tálcák	50 fill.
Ruha és hajkefék	50 fill.	Gyufa és hamtartó nickelből	50 fill.	Majolika és üveg vázák	50 fill.
Kabát és nadrágtartó	50 fill.	Gyertya és tonta tartó	50 fill.	Ólló és háromoldalú tükör	50 fill.
Különféle női nyakláncok	50 fill.	Zsebkész	50 fill.	Fűszertartó	50 fill.
Jou-Jouk és Váppok	50 fill.	Borsdaráló	50 fill.	Konyha mérleg	50 fill.
Fénykép és levelezőlap album	50 fill.	Nickelfedeles sőtartó	50 fill.	Gyors habozó minden háztartásban nélkülözhetetlen	50 fill.
Zománcozott kezelő gombok	50 fill.	Cukortartó és hintő	50 fill.		
Uri sétatálcák	50 fill.	Egy pár acél evőeszköz	50 fill.		
Gyümölcs tányér nickel fogóval	50 fill.	Evőeszköz kosár nickelfogóval	50 fill.		

Törpék, kerti dísznek alkalmas ajándéktárgyak sörös, boros és likörös készletek 1 koronától.
Vidéki megrendelésnél pontos címet sziveskedjék közölni.

A szabott ár minden tárgyon feltüntetve. — Szétküldés utánvét ellenében történik.

20 koronás vásárlásnál 5 százalékos engedmény.

SCHÖN MÁRKUS.

**Az uri közönség szives
figyelmébe.**

Van szerencsém a n. é. uri közönség
b. tudomására hozni, hogy a tavaszi és
nyári időnyre nézve

Ruhatisztítását,

uri és női öltönyöket legkifogástalanul teljesít

Marx Flórián,

Központi vegyészeti ruhatisztító és javító
intézete. — Alapítva 1886-ban,
Debreczen, Varga-utca 16. szám.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó
4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó
4 krajcár, 8 fillér.

Levélnél tudakozásokra pontosan vála-
szolunk, ha a szükséges postabélyeg be-
küldetik.

* Apró hirdetések előre fizetendők. *

Ajánlat.

PENZKÖLCSÖN. Törlesztéses kölcsönöket föld-
birtokra, házakra, négyes kamattal, drága
kamatu kölcsönöket olcsó kamatra átcsereztet,
terményárakat beraktározat s azokra előleget
folyósítat, továbbá tisztviselőknél fizetés le-
tűltára nagyobb kölcsönt megszavaztat kezés
nékül is Héry bankiródjaja, Debreczen, Egy-
ház-tér 3 sz. Nagytemplom mellett. Telefon 409.

SZARNYAS ÁLLATOKAT élve és levélve áru-
sítok kilonként is tisztán kezelve keresz-
tények részére. Inyencz különlegességek kap-
hatók és megrendelhetők Ozsváth Ferencz,
Szécsényi-u. 6.

BUTOROZOTT szoba, kertre nyíló, külön bejá-
ráttal magányos hölgy, vagy ur részére
azonnal kiadó. Kossuth-u. 61 sz.

URADALMI TEA VAJ naponta friss érkezésű
1 frt. 20 kr. kilója **KERTESZ SÁNDOR** fű-
szer és csemege nagy kereskedésében, Kos-
suth és Bathányi-utca sarkán.

VARGAFÁ kapható, úgy szinte mindenféle
tűzifa **HEGEDÜS EMIL** faraktárába, valamint
tölgyfaszőlőkaró tölgyfadeszka és válogatott
szerszámja, iroda Miklós-utca 7.

A FÖTÉR legjobb helyén egy üzemhelyiség
kiadó. Értekezhetni lehet Katz Herman cégnél,
Piac-u. 48 sz.

5 ESETLEG 6 szobás uri lakás azonnal kiadó.
Bethlen-utca 8.

1 LITER SÖRÜ MÁLNA SZÖRP 1—1 L. kis-
üsti barack 1 kor. 20 fill. Legmegbízhatóbb
valódi s tisztán kezelt 6 BOROK legolcsóbban
beszerezhetők. Merklé Ferencz-nél Fűvészkert-
u. 14. Telefon 874. 1 üv. érmelléki 24, 1 üv.
Rizling 4 éves 32, 1 üv. Ezerjó 24, 1 üv.
Bakator 1880 évi 60, 1 üv. Villányi Siller 26,
1 üv. Tokaji asszu 1-50 kr.

GÉPIRÁSBAN jártas jó irasu fiatal leány állást
keres. Cim a kiadóban.

FÜLÖP JULIA kerületi szülésznek lakását
Kossuth-utca 61. szám alá helyezte át.

Eladás.

FÜSZER-ÜZLETI berendezés jó állapotban
teljesen felszerelve eladó. Cim a kiadóban.

ARANY-JÁNOS-UTCA elején egy jól elhelyezkedő
ház elkölözés miatt eladó. A kiadóhivatal
értesít.

Kereslet.

BOLTI SZ. LGA ki már ebben a minőségben
működött azonnali belépésre ajánlkozson Rózsa
Lajoshoz kistemplom-bazár,

A városhoz legközelebb eső

Vénkertben, a kapu mellett dombon levő
2-ik számú szőlő, mely 897 négy-
szögöl, fele részben vagy egészben ju-
tános áron eladó. Értekezhetni
Csapó-utca 46.

A REKLÁM!!

Állandó, észszerű és ügyes reklámozás min-
den gyári, kereskedelmi, ipari vállalatnak, üz-
letnek a lelke, tujója, az életét eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a legalkere-
sebben, legjobban és legolcsóbban megtudható az

Általános Tudósító
hirdetési osztályánál

tulajdonos **Leopold Gyula** szerkesztő
Budapest, VII., Erzsébet-körút 54.

ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismer-
retességgel, pontossággal és olcsón eszközölnak
hirdetéseket és reklámokat az összes budapesti,
vidéki és külföldi lapokban és naptárakban.

Költségvetések és tervezetek ingyen!



**Férfi ingek, Gal-
lérok, kéz-elők,
Zsebkendők,
harisnyák diva-
tosnyakkendők
Esernyők**

legjobb minőségben kaphatók

Szabó Lajos fiai

ezégnél,

Debreczen, Rózsater.

Hirdetmény.

Monostor Pályi községben
egy kut forrására zárt ajánlat
utján pályázat nyitattik.

AZ ajánlatok a községi
előljáráshoz folyó évi június
hó 15-éig nyújtandók be, ahol
is a hivatalos órák alatt a fel-
tétel meg tudhatók.

az előjárás.

Rendkívüli árak!!

Gyári raktár!!

a legújabb

Fekete, színes és

Csipe napernyőkben!

**Bosznay J.
és Társa**

Debreczen, Kossuth-utca 5.

A nálunk vásárolt

Ernyőket,

ha netalán azok

egy éven belül

elszakadnának teljesen

díjmentesen huzatjuk által.

Feltűnő olcsó árak!